

# 环保公益广告全媒体投放

每天覆盖数百万人次

本报讯 大连市环保局今年结合工作重点,首次策划制作了系列环保公益广告和宣传片,将环境知识和环境理念渗透到全市每个角落。

“绿色出行,享受低碳生活;节约用水,保护水资源;杜绝雾霾,还天空一片湛蓝;节约用电,珍惜我们的能源”。像这样简洁有力的环保公益广告,在大连市随处可见。

无论是翻开报纸、收听广播,还是在机场、火车站,亦或是在公交车上,以节能减排、低碳生活为主题的环保公益广告已与大连市民的生活融为一体。

据介绍,大连市环保局今年首次策划制作了系列环保公益广告和宣传片,包括全民行动向污染宣战、保护海洋、保护饮用水水源、绿色施工控制扬尘、绿色建筑环保节能等内容。

由于大连市环保宣教中心首次设计制作的公益广告策划早、设计精、创

意新、制作快,搭乘大连市“讲文明,树新风”公益广告宣传的顺风车,一经完成,就迅速在全媒体投放,并于环境保护宣传月期间进行了集中宣传报道。

大连市要求全市LED显示屏要以不低于20%的总播出时间播放环保公益广告,大连天健网专门设立了环保公益广告电视窗口,大连移动电视在全市2000多台公交车载电视上循环播放环保公益广告和环境新闻。环保公益广告每天的宣传可覆盖数百万人次,市民在不经意间受到环境教育与启发,自觉成为优美环境的守护者。

为进一步加大宣传力度,大连市在市内主要路街、广场、机场、车站、企事业单位的LED大屏幕上加密了环保公益广告的宣传频次。大连市环保局将系列公益广告和环保科普宣传片制作成DVD,发给各分局及企业、街道、社区等开展环境宣传。赵冬梅 杨安丽

与执法监察工作同部署同落实同考核

# 大连构建环境宣教大格局

## 宣传先进事迹 成为主旋律

开展三大评选 注重宣传典型

**核心提示:**为全面贯彻落实党的十八大会议精神,增强公民的环境保护意识,打造具有大连特色的环境文化,促进生态宜居城市建设和经济、社会、资源、环境保护协调发展,辽宁省

大连市政府于2013年出台了《大连市2013~2015年开展全民环境教育工作实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》针对大连传统环境宣教工作中存在的机制不活、

覆盖面窄、手段单一、扁平宣教等问题,以开展环境宣教“五进”(进机关、进党校、进学校、进社区、进企业)活动为抓手,开辟多元化宣教路径,助力生态文明建设。

### ◆本报通讯员赵冬梅 记者杨安丽

“在厂区的天桥上发现一只信鸽,一动不动地趴在地上,同事把信鸽交给我后,我就带它到厂外的树林试着放飞,但没有成功。”近日,大连石化公司厂工邹德秀向记者讲述了1个月前他救助信鸽的事。经过半个多月精心照料,目前小信鸽的身体已完全康复,邹德秀已成功将它放飞。

### 挖掘先进人事迹,发挥榜样示范作用

作为今年首届明星环保志愿者的邹德秀,一直身体力行、坚持不懈地从身边小事做起,为保护环境做贡献。

他多次深入实地参与海岸线垃圾调查,为海岸垃圾调查及数据分析收集第一手资料;先后几十次去泉水湿地,和环保志愿者在湿地种植保护林地;坚持参与老铁山护鸟活动,捣毁偷猎网具数百米。邹德秀累计奉献工时达2000多小时,被授予“五星级环保志愿者”称号。

像邹德秀这样持之以恒用实际行动带动公众从自身做起,提高环境意识的先进典型,在大连市比比皆是。

为深入挖掘和传播先进人事迹,发挥榜样的示范引领作用,大连市精心策划组织了三大系列评选活动,即“十大环保人物”评选、“绿色生活使者”评选、“明星环保志愿者”评选。通过环保公众人物的影响力,营造全社会关注环保、参与环保、以实际行动支持环保的良好氛围,助推公众参与环境保护向纵深发展。

### 评选活动涵盖不同层次、不同领域

大连市策划的三大系列评选活动,3年一个轮回,涵盖了不同层次、不同领域的社会群体,让各行各业市民都有机会参与评选,让更多平常而不平凡的环保事迹能够被宣扬,成为社会的主旋律。

### 进学校

确保环境教育“入耳、入心、入脑”

学校教育是全环境教育的基础。大连市一直坚持开展针对广大学生的环境教育活动,但一直存在教育层次不清、教育内容陈旧、教育计划缺乏等问题。为此,《方案》中首先提出按规划、分层次、有目标地广泛深入开展学校环境教育。

根据《方案》的相关规定,大连市教育局会同市环保局制定了详细的学校环境教育规划、计划,组织大连市教育学院等单位的专家学者历时半年编写完成了地方环境教育读本。地方环境教育读本立足地区实际,根据不同年龄段学生的认知特点,分层次、有侧重地将环境保护相关知识整合编排,为全市学校开展环境教育提供硬件支撑。

“以前也知道小学环境教育工作很重要,但是总感觉力度不太够。”大连市甘井子区郭家街小学校长马惠文说。学校有了统一的环境教育规划与教材,小学环境教育真正做到了有的放矢、水到渠成。

截至2014年底,大连全市572所中小小学已将环境教育融入整体教学计划,确保每年环境教育课程达到10课时以上,全市42万中小学生学习环



今年“6·5”世界环境日期间,大连市在星海广场设置宣传展板200余块,向市民宣传环境保护知识。

孙庆亮摄

### ◆本报通讯员高凤桐 记者杨安丽

生态环境教育是生态文明建设的重要组成部分,是提高全民环境道德素质和环境科学文化素质的基本手段,对环境保护工作起着先导、基础、推进作用。

开展环境教育,对于提高全民环境意识和市民文明程度,促进全民树立科学发展观、生态文明观、环境道德观和法治观,提高城市综合竞争力,促进生态宜居城市建设具有重要意义。大连市成立了由主管副市长担任组长的大连市全民环境教育工作领导小组,各区(市、县)、先导区也相应建立健全了全民环境教育组织协同机制,推进全民环境教育工作持续开展。大连市环保局党组多次召开专题会议,研究部署落实《方案》精神。

“环保如屋,意识如柱,柱折屋塌,柱坚屋固。”大连市环保局党组书记、局长董伟多次强调,要始终坚持将全民环境教育工作与环境执法、环境监察等工作同部署、同落实、同考核。

“风物长宜放眼量”,大连市环保局主管副局长曲晓新说,全民环境教育工作要着眼“全”字,着力“育”字,推进工作要注重长远、注重整体、注重实效,制定好总体工作框架,全力构建环境宣教大格局。

### 进企业

培育有道德、懂法规、爱环境的企业从业者

企业是经济发展的主体,也是污染物产生和排放的重点。大连市根据环境教育工作实际,结合地区企业生产特点,将循环经济、清洁生产理念贯穿企业环境教育始终。

2014年,大连市环保局会同市国资委等单位,为市控以上国有企业管理人员举办环境法律法规培训两次。向全市规模以上企业发放环保宣传册两万余册(本)。检查督促200余家企业将环保培训纳入干部职工环境教育课程。在培训过程中,传统课程与网络课程一上上马,既有“接地

气”的基层生产中环境问题释疑,也有前沿的环保理论和最新的环境法规在线课程。

“我们不仅加密了培训频次,加大了培训力度,还更新了传统的教育手段和教育方向,让生产者通过学习明晰企业环保该如何做的问题。”曲晓新说,预计到2015年,市控以上重点企业的环境教育普及率将达到100%。

### 进社区

让低碳绿色生活理念深入人心

社区是社会机体的细胞,社区环境教育的优劣直接关系到社会整体环境意识提升的成败。大连市着力创新环保进社区形式,拓宽思路,不断丰富环保进社区的内涵。

大连市牢牢把握环境友好社区创建这一传统环境教育阵地,积极为社区环境意识整体提升创造基础性条件。以创建工作为依托,以评比代宣传,以互动促学习,让老社区焕发环保新活力,让新社区再上环保新台阶。

在总结传统社区环境教育工作的经验基础上,大连市创新性地开展社区环境文化推广工程。在先行试点的20个社区设立“环保角”,免费为社区居民提供环境书籍、环境教育影音制品等环境宣传教育品。与回收企业合作,不定期在社区开展废旧物分类回收活动,让广大社区群众学习环保、参与环保、热爱环保。

“通过先行试点,我们已经积累了较为丰富的工作经验,下一步,我们将争取更多的财政支持,力争在2016年底前完成社区‘环保角’建设覆盖全市所有社区(村、屯)。”大连市环境宣传教育中心主任邢欣荣说。

2014年,大连市财政划拨162万元专项建设资金,用于两处市级环境教育基地的建设升级。大连泰达环保有限公司采用BOT(投资建设—运营—移交)运行模式的垃圾焚烧处理项目,自2012年运行至今,为大连市城市垃圾处理做出了积极贡献。升级改造环境教育基地后,将对市民学习垃圾处理常识、接受环境教育提供新的选择。

沙河口区中小学科技中心升级成环境教育基地后,在承担原有辖区中小学生学习科普教育的同时,更把提高学生环境意识和动手实践能力、培养学生环境新思维作为工作目标。沙河口区中小学科技中心将进一步发挥自身的环境教育功能,为广大学子接受环境教育提供有力支持。

下一步,大连市财政安排以及社会融资的环境教育基地建设投入总额将持续增加,全市还将新建多处高标准环境教育基地。

# 手机装上信息软件

及时发布环境空气质量信息

本报讯 大连市充分利用报纸、广播、电视、网络等平台,及时向公众发布环境空气质量信息,让公众全面、系统、深入了解全市环境状况。

“PM<sub>2.5</sub>是31,空气质量优,基本无空气污染。”大连市民张先生告诉记者,看空气质量已经成为他生活的一部分。张先生边说边向记者展示了他手机上安装的大连市环境信息查询软件。

像张先生这样每天关注环境信息的人越来越多,究其原因,都得益于大连市充分利用报纸、广播等平台,向公众及时发布环境空气质量实时报、日报、预报,饮用水源地水质月报,及大连市年度环境质量状况公报等信息,为公众科学合理安排生产生活提供支撑。

空气质量发布系统为市民随时随地查询全市及各个点位实时空气质量状况提供了方便快捷的服务,市民可通过手机等移动终端及时了解大连市空气质量指数、主要污染物、污染程度等信息。

同时,市民还可以翻阅大连市各大报纸了解大连市空气质量预报、日报,也可以在固定时间收听广播了解空气质量实时报,登陆大连市环保局网站、政府信息网站等查询空气质量预报、日报、实时报等信息。媒体的全覆盖为市民了解空气质量信息提供了便利。

饮水安全和百姓生活息息相关,如何了解水源地水质情况?大连市环

保局通过网络、报纸等媒体每月发布水源地水质月报,市民可以随时登录大连市环保局网站或政府信息查询,看流流水库、英那河水库等主要饮用水源地水质是否达标,主要污染物是什么等信息一目了然。

为让市民更全面、清晰地了解全市环境质量总体状况,每年“6·5”世界环境日,大连市环保局都会在《大连日报》上发布上一年度《环境状况公报》。从大气环境、水环境、噪声环境、固体废物、核辐射等方面对过去一年的环境质量状况和环保措施进行总结。这不仅有助于让公众树立保护环境的责任感和紧迫感,也有助于提高环境保护工作的透明度,便于社会公众对环保部门的监督。

此外,大连市环保宣教中心积极与平面媒体、广播、电视、网络等媒体密切联系,第一时间发布环保工作动态、环境要闻等,让公众及时获取环境信息。

在各新闻媒体开办环保专栏,充分发挥舆论宣传主阵地作用,尤其是在《大连日报》开辟了环保之窗专栏,定期披露环境信息,内容涵盖了环保工作动态、强制清洁生产企业名单、重点监控污水处理厂监测结果、挂牌督办违法企业名单等内容,既提高了环保工作的透明度,满足了公众知情权,也督促了违法企业加快整改,提高企业自律意识。

赵冬梅 杨安丽

### 创建环境友好学校131所

# 播撒保护环境爱的种子

本报讯 大连市积极倡导节能减排、绿色消费理念,先后推出一系列环境友好创建活动。

废弃报纸、矿泉水瓶、塑料吸管等废旧材料制作的吊饰,有民族特色的剪纸,各种环保材料制作的精美挂件,保护地球、保护海洋等主题的绘画作品,这些充满环保气息的作品是记者在大连市春天幼儿园看到的景象。

春天幼儿园是大连市环境友好幼儿园,幼儿园将环境理念渗透到工作教学的各个环节,根据幼儿的年龄特点和特点制定环保主题教育活动,不仅丰富了儿童的学习内容,更唤起了幼儿的环境意识。

环境友好幼儿园只是大连市环境友好创建活动的缩影。近年来,大连市先后推出一系列环境友好创建活动,让各个行业领域都行动起来。每个创建单位都坚持将提升社区

居民和幼儿的环境意识融入日常管理及教学活动中,从点点滴滴开始,千方百计让社区居民、幼儿园孩子自觉地热爱美、发现美、爱护美、创造美,与生活环境、学习环境建立和谐共处的良好关系。

如今,环境友好创建在大连市已成为一种潮流。据统计,从2001年大连市绿色(环境友好)创建工作开展以来,全市已累计创建环境友好学校131所,其中省级35所、国家级5所;环境友好幼儿园121所,其中省级11所;环境友好社区74个,其中省级18个、国家级两个;环境教育基地7个,其中省级5个。

通过环境友好创建这个平台,大连市大中小学、幼儿、社区居民等都参与了到了建设环境、保护环境,善待环境的种子在创建中播撒,环境友好的理念在创建中流传。

赵冬梅 杨安丽



图为大连市甘井子区郭家街小学学生上环境实验课,监测水质。高凤桐摄